

செயல்திட்டம்

ஊடக பங்குதாரர்களுக்கான
பாலின உணர்திறன்
அணுகுமுறைகளை
மேம்படுத்துதல்

சிங்கப்பூர்





அறிமுகம்

அக்டோபர் 2023 இல், ஐந்து தனெகிழ்க்கு ஆசிய நாடுகளைச் சேர்ந்த ஊடக வல்லுநர்கள் மற்றும் பாலினத்தை மையமாக்கக்கொண்ட அரசு சாரா நிறுவனங்களின் (எனஜிஓக்கள்) பிரதிநிதிகள் தாய்லாந்தின் பாங்காக்கில் நடந்த இரண்டு நாள் பயிலரங்கில் கலந்து கொண்டனர். பப்ளிக்மீடியா அலையன்ஸ் உடைய திட்டத்தின் ஒரு பகுதியாக, “பெண்களுக்கு எதிரான வன்முறை - அதிக ஊடக பங்கேற்பை செயல்படுத்துவதன் மூலம் சமூக அணுகுமுறைகள் மற்றும் பாலின சமத்துவத்தில் மாற்றங்களை கொண்டுவர்தல்” என்றும் இந்த பயிலரங்கம் அமையுமா - இந்தத் திட்டமானது இந்தோனேசியா, மலேசியா, சிங்கப்பூர், தாய்லாந்து மற்றும் பிலிப்பைன்ஸ் ஆகிய நாடுகளைச் சேர்ந்த ஊடகத் தொழிலாளர்கள் மற்றும் தன்னார்வ தொண்டு நிறுவனங்களை இலக்காக வைத்தது.

அக்டோபர் 3-4 காலப்பகுதியில், பாலினத்தை மையமாக்கக்கொண்ட 20 NGO க்கள் மற்றும் ஊடகப்பணியாளர்களின் திறனைக் கட்டியழுப்புவதற்கான பயிலரங்கம் அமைக்கப்பட்டது. இலக்கம்? ஊடகங்களுக்குள் பாலின பாகுபாடு மற்றும் பாலின அடிப்படையிலான தணிக்கை பற்றிய விழிப்புணர்வை சிறந்த முறையில் வளர்ப்பதற்கும், பெண்கள் மற்றும் சிறுமிகளுக்கு எதிரான வன்முறைகள் உட்பட பாலினம் தொடர்பான பிரச்சினைகளை எதிர்த்துப் போராடும் திறனை மீம்படுத்துவதற்கும் அவர்களின் திறனை மீம்படுத்துதல். இந்த பயிலரங்கம் பங்கேற்பாளர்களுக்கு அவர்களின் பிராந்திய சகாக்களுடன் பிணையத்திற்கான வாய்ப்பையும், மிகவும் பயனுள்ள மற்றும்

பாலின-உணர்திறன் அறிக்கையிடலுக்கு பங்களிக்கும் நாடு சார்ந்த செயல்திட்டங்களை உருவாக்கவும் வாய்ப்பை வழங்கியது.

பல்துறை சார்ந்ததாக வடிவமைக்கப்பட்டுள்ளது, ஒவ்வொரு செயல்திட்டமும் தனெகிழ்க்கு ஆசியாவின் பல்வேறு ஊடக நிலப்பரப்புகளில் பாலின-உணர்திறன் அறிக்கையிடல், பெண்களின் பாதுகாப்பு மற்றும் பொறுப்பான ஊடக நடமாடகைகள் தொடர்பான பொதுவான சவால்களுக்கு ஒத்துழைப்பை வளர்க்கும் அணுகுமுறைகளைக் கருத்தில் கொண்டு. இந்த திட்டங்கள் ஊடகப்பணியாளர்கள், தன்னார்வ தொண்டு நிறுவனங்கள், கொள்கை வகுப்பாளர்கள், மத நிறுவனங்கள் மற்றும் பிராந்தியத்தில் உள்ள பரந்த பொதுமக்களுக்கு கூட்டு முன்முயற்சிகளை மறிகொள்ள வழங்குகிறது.

ஒரு ஒருங்கிணைந்த அணுகுமுறை

செயல்திட்டங்கள் தனித்தனியாக உருவாக்கப்பட்டாலும், ஐந்து நாடு-சார்ந்த செயல்திட்டங்களில் பொதுவான பாய்ண்டுகள் மற்றும் கருப்பொருள்கள் அடையாளம் காணப்பட்டன:

பொது விழிப்புணர்வு பிரச்சாரங்களை தொடங்குதல். பங்குதாரர்கள் கூட்டாகவும் தனித்தனியாகவும் பிராந்திய பொது விழிப்புணர்வு பிரச்சாரங்களைத் தொடங்க வேண்டும், இது பாலின நிலப்பாடுகளைக் குறைத்தல், பாலின சமத்துவத்தை மீம்படுத்துதல் மற்றும் பாலின அடிப்படையிலான வன்முறையின் விளைவுகள் பற்றிய



விழிப்புணர்வடை ஏற்படுத்துதல் ஆகியவற்றின் முக்கியத்துவத்தைப்பற்றி பொது மக்களுக்காக கற்பிக்க வேண்டும்.

ஈடுபாடு மற்றும் ஒத்துழைப்புகளை உருவாக்குதல். கொள்கை வகுப்பாளர்கள், தசேய பாதுகாப்புப்படகைகள், ஊடக நிறுவனங்கள், பாலினத்தை மையமாகக் கொண்ட எனஜிஓக்கள் மற்றும் மத நிறுவனங்கள் உட்பட பங்குதாரர்களிடையே ஈடுபாடும் ஒத்துழைப்பும் வலுப்படுத்துதல் வேண்டும். பாலின அடிப்படையிலான வன்முறை மற்றும் பாலினப்பாடு மற்றும் பணிகள், பணை பத்திரிகையாளர்கள் மற்றும் பாலின சிறுபான்மையினர் எதிர்கொள்ளும் அச்சுறுத்தல்கள் பற்றிய புரிதலை மீம்படுத்துதல் ஒத்துழைப்பு மற்றும் அவர்களின் பாதுகாப்பையும் ஆதரவையும் சிறப்பாக செயல்படுத்துவது போன்ற பிரச்சனைகள் உட்பட, மாற்றத்திற்காக பங்குதாரர்கள் வாதிட வேண்டும்.

ஊடகங்கள் மற்றும் தன்னார்வ தொண்டு நிறுவனங்களின் திறனை கட்டியழுப்புவதல். ஊடகப்பணியாளர்கள் பாலினம் தொடர்பான பிரச்சனைகளை துல்லியமாகவும் உணர்வுபூர்வமாகவும் புகாரளிப்பதை உறுதிசெய்ய, பங்குதாரர்கள் பாலினம் மற்றும் மீம்பாட்டுப்பயிற்சிகளை வழங்க வேண்டும் மற்றும் பயன்படுத்த வேண்டும். மலேம், உள்ளூர் NGO க்கள் மற்றும் சிவில் சமூக அமைப்புகளுக்கு (CSOs) திறன்-வளர்ப்பு வாய்ப்புகளானது பாலின பிரச்சனைகள் மற்றும் வன்முறை தடுப்புக்கான அவர்களின் வாதத்தை வலுப்படுத்த வழங்கப்பட வேண்டும்.

நிதியைத் தேடி நிறுவனங்கள். சாத்தியமான இடங்களில், பங்குதாரர்கள் பிராந்திய நிதிகளை உருவாக்க வேண்டும் அல்லது தேட வேண்டும், மலேம் பாலினம், பணைகளுக்கு எதிரான வன்முறை மற்றும் பணைகள் அதிகாரமளித்தல், தொடர்புடைய திட்டங்களுக்கு நிலையான ஆதரவ்களை உறுதி செய்யும் மன்முயற்சிகள் மற்றும் ஊடக கல்வியறிவு ஆகியவற்றிற்கு

அர்ப்பணிக்கப்பட்ட திட்டங்களை வழங்க வேண்டும்.

பாலினம் சார்ந்த கொள்கைகள் மற்றும் வழிகாட்டுதல்களுக்காக வாதிடும். ஊடக நிறுவனங்கள், அரசு அதிகாரிகள் மற்றும் பிற பங்குதாரர்கள் ஏற்கனவே உள்ள கொள்கைகள் மற்றும் சட்டங்களுக்கு இணங்குவதை உறுதிசெய்ய, பாலின-பதிலளிப்பு கொள்கைகள், வழிகாட்டுதல்கள் மற்றும் நடத்தை விதிமுறைகளை தொடர்ந்து மதிப்பாய்வு செய்ப்பங்குதாரர்கள் பரிந்துரைக்க வேண்டும். பாலின அடிப்படையிலான ஒதுக்கீட்டு சார்புகளை நீக்கி, பணை பத்திரிகையாளர்களுக்கான வலையை வாய்ப்புகளை அதிகரித்து, ஒரு உள்ளடக்கிய மற்றும் ஆதரவான சூழலை வளர்க்கும் பாலினக் கொள்கைகள் உட்பட செய்தி அறகைகளுக்குள் சமத்துவத்திட்டங்களைப்பின்பற்றுவதற்கு பங்குதாரர்கள் வாதிட வேண்டும்.

ஒரு தரவு சகேரிப்பு மற்றும் அறிக்கையிடல் அமைப்பை நிறுவாதல். சாத்தியமான இடங்களில், ஊடகப்பணியிடங்களில் பாலின அடிப்படையிலான வன்முறை மற்றும் பாடுபாடு குறித்த தரவைச் சகேரித்து அறிக்கையிடுவதற்கான அமைப்பை பங்குதாரர்கள் நிறுவ வேண்டும், இது தற்போதைய மதிப்பீடு மற்றும் பணியிட நிலைமைகளை மீம்படுத்து உதவுகிறது. மலேம், பங்குதாரர்கள் பாலினம், பணைகள் மற்றும் சிறுமிகளுக்கு எதிரான வன்முறை மற்றும் ஊடக நடமைகளைத் தொடர்பான முன்னேற்றத்திற்கான இடவெளிகள் மற்றும் பகுதிகளை அடையாளம் காண, பிராந்தியம் முழுவதும் இருக்கும் சட்டங்கள், கொள்கைகள் மற்றும் ஊடக நெறிமுறைகள் பற்றிய விரிவான மதிப்பாய்வுகளை நடத்த வேண்டும்.

செய்தி அறை பாதுகாப்பு நெறிமுறைகள் மற்றும் பணை பத்திரிகையாளர்களுக்கான ஆதரவை செயல்படுத்துதல். விரிவான பாதுகாப்பு நெறிமுறைகள், டிஜிட்டல் பாதுகாப்பு ஆதரவு மற்றும் மன மற்றும் உடல் ரீதியான ஆதரவை



குறிப்பாக பெண்பத்திரிகையாளர்களுக்காக வடிவமைக்கப்பட்டு, அவர்கள் களத்திலும் ஆனல்னையிலும் எதிர்கொள்ளக்கூடிய அபாயங்கள் மற்றும் சவால்களை நிவர்த்தி செய்து செயல்படுத்துதல்.

பெண்பத்திரிகையாளர்களுக்கான ஒரு தொழிற்சங்கம் நிறுவாதல். குறிப்பாக பெண்பத்திரிகையாளர்களுக்காக ஒரு தொழிற்சங்கத்தை நிறுவாதல், அதில் பாதுகாப்பு நெறிமுறைகள், கொள்கைகள், பாதுகாப்பு வழிமுறைகள் மற்றும் பாதுகாப்பு பயிற்சி, அவர்களின் தனிப்பட்ட தேவைகள் மற்றும் சவால்களில் கவனம் செலுத்துதல்.

ஊடறுத்தல் அணுகுமுறைகளை உருவாக்கி செயல்படுத்துதல். பங்குதாரர்கள் இனம் மற்றும் பாலியல் நோக்குநிலை போன்ற பிற காரணிகளுடன் பாலினத்தின் ஊடறுத்தல் தன்மையை அங்கீகரிக்க வேண்டும். மலேமும் பிராந்தியம் முழுவதிலும் உள்ள பல்வேறு பின்னணிகளைக் கொண்ட பெண்கள் எதிர்கொள்ளும் தனித்துவமான சவால்களை எதிர்கொள்ளும் முன்முயற்சிகளை வடிவமைக்க வேண்டும். பங்குதாரர்கள் பெண்களின் உரிமைகள், LGBTQIA+ மற்றும் புலம்பெயர்ந்த தொழிலாளர் உரிமைகள் அமைப்புகளுடன் நட்புறவை அதிகரிக்கவும் வலுப்படுத்துதலும் வேண்டும்.

பங்குதாரர்களின் ஒரு சூயாதனைமான யூனியனை நிறுவாதல். ஊடகப் பங்குதாரர்கள், எனஜிஓக்கள், பெண்கள் உரிமைக் குழுக்கள், LGBTQIA+ வாதிடும் குழுக்கள், புலம்பெயர்ந்த தொழிலாளர் ஆதரவு அமைப்புகள் மற்றும் பிற தொடர்புடைய பங்குதாரர்கள் உட்பட பலதரப்பட்ட கூட்டாளர்களை உள்ளடக்கிய ஒரு சூயாதனைமான யூனியனை உருவாக்கவும். பாலின-உணர்திறன் அறிக்கையிடல், பெண்பத்திரிகையாளர்களின் பாதுகாப்பு மற்றும் தொடர்புடைய ஊடகப் பிரச்சனைகளுக்காக இந்த யூனியன் கூட்டாகச் செயல்பட வேண்டும்.

இந்த ஒருங்கிணைந்த பிராந்திய செயல்

திட்டமானது பாலின-உணர்திறன் அறிக்கையிடல் தொடர்பான பொதுவான சவால்களை எதிர்கொள்ளும் வகையில், ஐந்து நாட்களில் ஒத்துழைப்பு மற்றும் விழிப்புணர்வை ஊக்குவிக்கிறது; பெண்கள் மற்றும் பாலின சிறுபான்மையினரின் பாதுகாப்பு மற்றும் பொறுப்பான ஊடக நடமைமுறைகள். ஒரு ஒருங்கிணைந்த அணுகுமுறையின் மூலம், தனக்கீழ்க்கு ஆசிய ஊடகச் சூழல் பெண்களின் குரல்களை மலேமும் வலுப்படுத்துதலும் என்றும், பாலினப் பிரச்சனைகளை மிகவும் துல்லியமாகவும், உணர்வுபூர்வமாகவும் தரவிடுவதும் மற்றும் பிராந்தியம் முழுவதும் உள்ள பெண்கள் மற்றும் சிறுமிகளின் பாதுகாப்பு மற்றும் உரிமைகளை மமேப்படுத்துதலும் என்றும் நம்பப்படுகிறது.

யுனஸெக்கோ பாங்காக் அலுவலகம் மற்றும் யுனஸெக்கோவின் தகவல்தொடர்பு மமேப்பாட்டுக்கான சர்வதேச திட்டம் (IPDC) ஆகியவற்றின் ஆதரவுடன் பப்ளிக் மீடியா அலையன்ஸ் இந்த பரந்த திட்டத்திற்குத் தலமை தாங்கியது, மலேமும் AWARE சிங்கப்பூர், Konde.co மற்றும் தாய்லாந்தின் வளெரிநாட்டு நிரூபர்கள் கிளப் ஆகியவற்றுடன் கூட்டாண்மைகளைக் கண்டது.

சிங்கப்பூர்

இந்தத்திட்டம், ஊடக நிறுவனங்கள், அரசு சாரா நிறுவனங்கள் (NGOக்கள்) மற்றும் கொள்கை வகுப்பாளர்கள் உட்பட சிங்கப்பூரில் உள்ள பங்குதாரர்களுக்காக வடிவமைக்கப்பட்டுள்ளது. பாலின-உணர்திறன் அறிக்கையிடலை மமேப்டுத்துதல், ஊடகங்களில் பணிகளின் பாதுகாப்பை மமேப்டுத்துதல் மற்றும் நிதியுதவி, ஒத்துழைப்பு, சட்டப்பாதுகாப்புகள் மற்றும் உள்ளடக்கியமை ஆகியவற்றின் மூலம் பொறுப்பான ஊடக நடமைமுறைகளை வளர்ப்பதே இதன் நோக்கம். பண்புத்திரிகையாளர்கள் மற்றும் ஓரங்கட்ப்பட்ட சமூகங்களின் நல்வாழ்வை உறுதி செய்யும் அதே வளையில், பாலின சமத்துவம், பன்முகத்தன்மை மற்றும் அனைவரையும் உள்ளடக்கிய ஒரு ஊடக சூழலை சிங்கப்பூரில் வளர்க்க இந்தத் திட்டம் பாட்புகிறது.

1

பாலின-உணர்திறன் பயிற்சிக் கு உறுதியளித்தல்:

ஊடக நிறுவனங்கள் தன்னார்வ தொண்டு நிறுவனங்களுடன் ஒத்துழைத்து, ஊடகவியலாளர்கள் மற்றும் எட்டிடர்கள் உள்ளிட்ட ஊடக ஊழியர்களுக்கு பாலினப் பிரச்சினைகள் மற்றும் அறிக்கையிடல் நடமைமுறைகள் பற்றிய புரிதலை மமேப்டுத்து விரிவான பயிற்சித் திட்டங்களை வழங்க வேண்டும். இந்த திட்டங்கள் பாலின உணர்திறன், பொறுப்பான அறிக்கையிடல் மற்றும் பண்புத்திரிகையாளர்கள் எதிர்கொள்ளும் தனித்துவமான சவால்கள் ஆகியவற்றில் கவனம் செலுத்த வேண்டும்; புரிதல் மற்றும் பச்சாதாபத்தை வளர்ப்பதற்கு முக்கியத்துவம் கொடுக்க வேண்டும்.

2

பத்திரிகை நிறைமுறைகளை உருவாக்குதல்:

பாலின-உணர்திறன் அறிக்கையிடல், உள்ளடக்கியமை மற்றும் பணிகள், ஒதுக்கப்பட்ட சமூகங்கள் மற்றும் ஊடகங்களில் பாலினம் தொடர்பான பிரச்சினைகளை பொறுப்புடன் நடத்துதல் ஆகியவற்றுக்கு முன்னுரிமை அளிக்கவும் விரிவான பத்திரிகை நிறைமுறைகளை உருவாக்குதல். இந்த நிறைமுறைகள் மற்றும் ஏற்கனவே உள்ள வழிகாட்டுதல்கள் வழக்கமான மதிப்பீடுகளை மற்றும் புதுப்பித்தல்களுடன் மாறும் சமூக மற்றும் பாலின விதிமுறைகளுக்கு ஏற்ப மாற்றியமைக்கப்படுவதை உறுதி செய்யவும்.

3

ஆராய்ச்சி மற்றும் தரவு சேகரிப்பில் முதலீடு செய்தல்:

சிங்கப்பூர் ஊடக நிலப்பரப்பில் பாலின வறோபாடுகள், சவால்கள் மற்றும் வாய்ப்புகள் ஆகியவற்றை நன்கு புரிந்து கொள்ள ஆராய்ச்சி மற்றும் தரவு சேகரிப்பில் முதலீடு செய்தல், இது சான்று அடிப்படையிலான முன்முயற்சிகளை எளிதாக்குகிறது.

சரிநங்கபபுரர்

4

பரிமாற்றம் மற்றும் ஒத்துழைப்புக்கான வாய்ப்புகளை எளிதாகக்குதல்:

பணைகளின் உரிமகைகள், LGBTQIA+ மற்றும் புலம்பெயர்ந்த தொழிலாளர் உரிமகைகள் அமபைபுகளுடன் நட்புறவை அதிகரிப்பதிலும் வலுபபுதுவதிலும் கவனம் சலுத்துவதன் மூலம், சரிநந்த நடமைறைகைகள், வளங்கள் மற்றும் பாலின-உணர்திறன் அறிககையிடலில் நிபுணத்துவத்தைப் பகிரந்து ககொள்வதற்கு ஊடகத் தொழிலாளர்கள், NGOக்கள் மற்றும் தொடர்புடயை ககூட்டாளர்களுக்கு இடயை பரிமாற்றங்கள் மற்றும் ஒத்துழைப்பு வாய்ப்புகளை எளிதாகக்குதல்.

5

மடீயா நறெரிமுறைகைகள் மற்றும் வழிகாட்டுதல்களின் வளரிபபடதைத் தன்மயை அதிகரித்தல்:

ஊடக நிறுவனங்கள், தொழிறசங்கங்கள், ஏஜன்சிகள் மற்றும் கவனசில்கள் புதிய மற்றும் ஏறகனவடே உள்ள வழிகாட்டுதல்கள் மற்றும் நடமைறை நறெரிமுறைகளின் வளரிச்சரி மற்றும் நகூககத்தில் அதிக வளரிபபடதைத் தன்மயை உறுதி சயெய்ய வணைடும். தளரிவான வரயைறைகைகள் மற்றும் பகொருத்தமான இடங்களில் விளகக உதாரணங்களை வழங்குவது இதில் அடங்கும். ககூடுதலாக, பகொதுமகககள் மற்றும் பிற பங்குதாரர்களுக்கு இந்த ஆவணங்களை எளிதாக அணுகுவதை உறுதி சயெய்ய வணைடும்.

6

பயிற்சரி மற்றும் நிகழ்வுகளுக்கு நிதியுதவியை வலுவகூட்டுதல்:

முடிநதால், பங்குதாரர்கள் பயிற்சரி திட்டங்கள் மற்றும் பணைபத்திரிகையாளர்களுக்கான பாலின-உணர்திறன் அறிககை மற்றும் பாதுகாப்பில் கவனம் சலுத்தும் நிகழ்வுகளுக்கு நிதியுதவி பறெ வணைடும் மற்றும் வளங்களை சகேரிகக தொடர்புடயை நிறுவனங்களுடன் ஒத்துழைக்க வணைடும்.

7

தகூழமை மற்றும் அமசங்களை நிறுவாதல்:

தகூழமைகளை நிறுவாதல் மற்றும் பாலின பரிச்சரினகைகள் மற்றும் பணைகளின் அனுபவங்கள் பறறிய விழிப்புணர்வு மற்றும் வளரிபபடதைத் தன்மயை ககொண்டு வரும் அமசங்கள் அல்லது ககூட்டுரைகளை வளரியிடாதல்; இந்த தலைப்புகளில் ஆழமான பத்திரிகை அறிககையை ஊககுவித்தல்.

சரிநங்கபபுர

8

பத்திரிகையாளர்களுக்கான சட்டப்பாதுகாப்புக்காக வாதிடுதல:

துன்புறுத்தலு, பாதுகாப்பு மற்றும வன்முறைகக்கு எதிராக பண்பத்திரிகையாளர்களைப பாதுகாப்பதில் குறிப்பிட்ட கவனம் செலுத்தி, பத்திரிகையாளர்களுக்கான சட்டப் பாதுகாப்பிற்காக வாதிடுதல:

9

ஒரு ஊடக ஒழுங்குமுறை கனசல்டனசிக்காக வாதிடுதல:

ஊடகம்தொடர்பான ஒழுங்குமுறைகள் மற்றும் வழக்கமான புதுப்பிப்புகள் மற்றும் மதிப்பாய்வுகளுடன் ஒரு பத்திரிகையாளர் நடுமுகளை உருவாக்குதலு, இந்த விதிமுறைகள் பாலின உணர்திறன் மற்றும் ஊடகப்பொறுப்பை மமேப்படுத்துவதை உறுதிசெய்து, அரசாங்கம் அல்லது தேசிய கட்டுப்பாட்டாளரின் ஒரு பப்ளிக் கனசல்டனசிக்காக வாதிட வணெடும்.

10

பங்குதாரர்களின் ஒரு சயாதனைமான ததொழிற்சங்கத்ததை நிறுவுதல:

ஊடகப்பங்குதாரர்கள், NGOக்கள், பண்கள் உரிமகக்குழுக்கள், LGBTQIA+ வாதிடும் குழுக்கள், புலம்பயெர்ந்த ததொழிலாளர் ஆதரவு அமைப்புகள் மற்றும் பிற ததொடர்புடயை பங்குதாரர்கள் உட்பட பலதரப்பட்ட கூட்டாளர்களை உள்ளடக்கிய ஒரு சயாதனைமான ததொழிற்சங்கத்ததை உருவாக்குவது. பாலின-உணர்திறன் அறிக்கையிடல், பண்ப பத்திரிக்கையாளர்களின் பாதுகாப்பு மற்றும் ததொடர்புடயை ஊடகப்பிரச்சனைகளுக்காக இந்த ததொழிற்சங்கம் கூட்டாகச் செயல்பட வணெடும்.

பதொது ஊடகக்கூட்டணியால் வளையிடப்பட்டது
© Public Media Alliance 2023

இந்த வளையிடில் வளையிப்படுத்துப்பட்ட கருத்துக்கள் மற்றும் கருத்துக்கள் ததொடர்புடயை ஆராய்ச்சி திட்டத்தின்ப்படி ஆசிரியர்களின் கருத்துக்களாகும்; அவை யுனஸெக்ளே, பப்ளிக் மீடியா அலயைன்ஸ், Konde.co அல்லது AWARE சரிநங்கபபுரப் பளேன்றவை அல்ல.

யுனஸெக்ளே, Konde.co, AWARE சரிநங்கபபுரம் மற்றும் திட்டப் பங்குதாரர்களின் விலமைதிப்பற்ற உதவி மற்றும் ஆதரவிற்கு PMA நன்றி தெரிவிக்க விரும்புகிறது.

ஆசிரியர்: டசெலன்டனேயல்ஸ்

வடிவமைப்பு: பதொது ஊடகக்கூட்டணி

முன்பக்க படம்: 100 வாரத்தகைள் / Shutterstock.com

வரபைட திசயைன்: two1studio / Shutterstock.com



www.publicmediaalliance.org